

## LA REFORMA DE LAS LEYES

### provincial y municipal

Son muy incompletos los datos que telegrafían de San Sebastián, referentes a las reformas que en las leyes provincial y municipal piensa introducir el señor ministro de la Gobernación, y por esta causa demostramos, para el día en que se publique íntegro el proyecto del Sr. Dato, el exponer con toda sinceridad el juicio que nos merece dicho trabajo.

Hoy solo nos proponemos solicitar la atención del ministro hacia algunas observaciones que estimamos de interés capital.

Hay Diputaciones que tienen los empleados sin pagar hace muchos meses, que deben a los contratistas y abastecedores sumas de importancia y han dejado los asilos benéficos en el más deplorable abandono.

Al refundirse las Diputaciones de varias provincias, suponemos que cada una de ellas quedará con la obligación de cobrar los créditos que tengan a su favor y de pagar los que existan en contra, pues de otra suerte toda inteligencia se haría imposible, por lo mismo que los que han administrado bien no se prestarían a pechar con faltas ajenas; y harían muy bien.

Respecto a los Ayuntamientos, hay mucho y nada bueno que contar.

Un amor propio mal entendido, o el deseo de manejar los caudales de propios, préstamos o de otras procedencias, han sido causa de que pequeños grupos de población solicitaran disfrutar de una autonomía que no podía acarrearles más que desastres.

Hoy las circunstancias han cambiado de tal suerte, que donde las cajas municipales rebosaban oro, solo se encuentran listas interminables de créditos en contra, que jamás podrán pagarse, y la autonomía resulta ya para estas corporaciones carga tan pesada, que la quieren dejar a toda costa.

Si en épocas anteriores, ciertas separaciones no se alcanzaban sino después de luchas muy porfiadas, ahora pretende un imposible quien busque la refundición de los pequeños Ayuntamientos en uno solo.

Todo el patrimonio se ha malversado, y en cambio los descubiertos con la Hacienda, la Diputación provincial y la caja de Instrucción pública, representan cifras enormes, que no hay medio de hacer efectivas. El mal reviste caracteres alarmantes, y aplazando el remedio, solo se logrará agrandar el daño.

Veámos los antecedentes de esas reformas que tanto han perturbado el régimen municipal.

La Constitución del año 12 hizo general a todos los pueblos de la Monarquía el derecho de constituir Ayuntamientos, disponiendo se crearan necesariamente en las poblaciones mayores de mil almas.

Por la ley de 3 de Febrero de 1823 se confió a las Diputaciones la facultad de establecer Ayuntamientos desde luego aún en los grupos de población de menor vecindario. Con esta medida, el abuso llegó a lo inconcebible, pues desatada la vena de la vanidad o de la mala fe, hasta las modestísimas aldeas de doce cas. as pretendieron y alcanzaron una autonomía que solo debía consentirse a las agrupaciones de cien vecinos en adelante.

En 1843, en vez de poner un dique al abuso, se le abrió más ancho cauce, autorizando al Gobierno para crear nuevos Ayuntamientos sin limitación alguna.

La ley de 9 de Enero de 1845 confirmó la vida legal de los Ayuntamientos de más de treinta vecinos, debiendo agregarse los de menor vecindario a otros ó formar entre sí nuevos Ayuntamientos.

El art. 71 quitaba a las Diputaciones la facultad de crear Ayuntamientos mayores de cien vecinos, y daba estas atribuciones al Gobierno. Para crear un Ayuntamiento de menos de cien vecinos, se precisaba una ley.

Estas disposiciones evidencian que los funestos efectos de ciertas medidas empezaban a toparse.

El mal siguió adquiriendo caracte-

res más alarmantes, y en el art. 29 de la ley municipal de 1856, se dispuso que fuera circunstancia precisa para crear un nuevo distrito municipal, la de contar por lo menos con cien vecinos. El art. 27 suprimió los Ayuntamientos menores de cincuenta vecinos ó que carecieran de recursos para sostener los gastos municipales.

En 1866 se fijó en 500 vecinos el número que habían de reunir los nuevos Ayuntamientos.

El art. 2.º de la ley municipal de 1870, reformada en 1876, dispone lo siguiente:

1.º Que no baje de 2.000 el número de habitantes que ha de tener cada término municipal.

2.º Que tenga ó se le pueda señalar un territorio proporcionado a su población.

3.º Que pueda sufragar los gastos municipales obligatorios con los recursos que las leyes autoricen.

Termina el artículo con las siguientes palabras: «Subsistirán, sin embargo, los actuales términos municipales que tengan Ayuntamiento, aun cuando no reúnan las circunstancias anteriores».

En suma, desde hace medio siglo, la opinión pública demanda una reforma radical en la manera de ser de nuestras corporaciones municipales, y esta es la hora en que nada práctico se ha hecho, a pesar de que los legisladores se han mostrado pródigos en cuanto a la publicación de disposiciones informadas en el criterio reformador que tanto conviene a los intereses generales.

En el proyecto de ley presentado a las Cortes en Octubre de 1860, se decía que como mínimo debían tener los Ayuntamientos 500 vecinos, para de esta suerte suministrar a las localidades los medios de progresar por sí mismas en su administración interior.

No se concibe que al final del art. 2.º de la ley Municipal de 1876 se diga que subsistirán los actuales términos municipales que tengan Ayuntamiento, aun cuando no reúnan las circunstancias anteriores, y entre éstas figura una de tan capital interés como es la de poder sufragar los gastos.

Si de una vez quiere terminarse con la anarquía municipal, hay que suprimir los Ayuntamientos que reconocidamente no cuentan con elementos de vida y solo sirven para perturbar y desmorillar la administración.

Acómétase la reforma sin paramientos en conveniencias electorales de amigos ó adversarios y sin guardar el menor respeto a los intereses bastardo del caciquismo.

Poco importa legislar con acierto, si después falta decisión é independencia para que las leyes se cumplan.

Rivas Moreno.

## La prensa militar y los sucesos

### DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

La Correspondencia Militar, que tiene para el general Polavieja frases de sincero aprecio, no encuentra el menor motivo para atenuar ni desvirtuar el acto realizado en el ministerio de la Guerra el domingo por la noche por los jefes y oficiales de los cuerpos de infantería de guarnición en Madrid, y más parece contrariada que satisfecha por la reserva que en esta ocasión se han impuesto los periódicos de mayor circulación.

Ahí van algunos párrafos que cortamos del número de ayer, y que confirman nuestras apreciaciones.

Dicen así:

«En otro lugar de este número nos ocupamos del acto realizado ayer por los jefes y oficiales de Infantería que prestan servicio en los cuerpos de la guarnición de Madrid. Sobre él llamamos la atención de nuestros lectores.

Los periódicos de gran circulación, bien porque no llegase a su conocimiento, ó por otras causas, nada comunican a sus lectores.»

Hablando del acto realizado por parte de la guarnición, se expresa en estos términos:

«Lo fué, y mucho, el realizado anoche por nutrida y variada representación de la guarnición de Madrid, con respecto al señor ministro de la Guerra.

Por una espontaneidad de esas que en ciertas especiales circunstancias suele producirse, y que sin duda se halla en los presentes momentos justificada; sin previo conocimiento, además, ni del señor ministro de la Guerra ni del capitán general del distrito, numerosos jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición de Madrid, diéronse cita para anoche a las diez en la portada del ministerio de la Guerra, y una vez allí solicitaron, y les fué concedido, visitar y saludar al ministro.

No se trataba de una recepción, como las habidas durante la pasada primavera, pues

tan agenos estaban en el ministerio a lo que sucedía, que nada se hallaba dispuesto, ni aun el alumbrado de escaleras y salones; y seguramente el general Polavieja fué el más sorprendido de visita tan inesperada y numerosa.

«Por qué, pues, visita tal? Segun nuestros informes, los visitantes limitaron, por medio de los más caracterizados de entre ellos, a expresar al señor ministro sentimientos de afecto y cariño y solidaridad.»

Las circunstancias, a decir verdad, justifican espontaneidades tales que de que se trata, y actitudes que ella tal vez envuelve en sí.

Se pretende, por gentes apasionadas ó insensatas, que nada han aprendido en los tremendos fracasos sufridos por la patria; se pretende por las Cámaras de Comercio mutilar aquella, castrarla, si se nos permite la palabra, reduciendo punto menos que a la nulidad su potencia militar.

El ejército, no por interés ni egoísmo personal, sino por amor a España, no vé, no puede ver con buenos ojos la castración que se le amenaza, porque ella fatal y trascendental hacia nuestra anulación nacional.

El corolario de todo lo anterior es como sigue:

### «Actitud del ministro de la Guerra.»

Amigos muy íntimos del ministro de la Guerra desfilan a última hora de la tarde su actitud en los siguientes términos:

«El general Polavieja no puede aceptar la responsabilidad que representa la desorganización del ejército para conseguir economías, por lo tanto, son inútiles cuantos esfuerzos se hagan para convencerlo de lo contrario. No desistirá, pues, de su actitud.

No presentará, pues, más economías al general que las que hoy lleva al Consejo. La misma conducta siguió en Cuba y Filipinas, y nunca tuvo que experimentar ningún fracaso.»

De El Correo Militar son los siguientes párrafos:

### «Una pareja feliz»

Los que en las primeras horas de la mañana de ayer hubieran visto al ministro de la Guerra perderse en íntimo coloquio con su consorte por las calles de árboles más retirados de los jardines del Retiro, y observar su cara bonachona y placentera, cual la del más pacífico burgués en día de agosto, hubiera podido sospechar todo, menos que aquel sugato, al perseguir indolente y extraño a todo lo que no fueran los puros gozos del hogar, sería protagonista a las pocas horas de un suceso, al que concedemos importancia bastante para que pueda ser suficiente a empujar por nuevos rumbos en esta navegación de altura hacia el desconocido en que venimos engolfándonos de un año a esta parte.

### Cita misteriosa

Con efecto, a las diez en punto de la noche, un grupo numerosísimo de jefes y oficiales subían en apretada masa por las escaleras del Palacio de Buenavista. Habíase formado tan copiosa reunión en el breve espacio de algunos minutos; y sin que se oyera otro eco que el crujir de los sables y de las espuelas sobre el desnudo pavimento de mármol, llegó así el brillante cortejo hasta el antedespacho de S. E. el ministro.

### Unos entran y otros esperan

Aquellas largas filas de militares que asemejan los anillos de un monstruo que ondula, se abría paso; hicieron saber al ministro, por medio del ayudante de guardia, su presencia allí; y muy luego, ostentó un núcleo formado por los que de entre los reunidos ostentaban la placidez de jefes de cuerpo, y entraron a conferenciar con S. E., en tanto que el resto de la comitiva esperaba.

### La conferencia

Desde las diez de la noche hasta las once y media duró la entrevista de aquellos señores, que eran los jefes de los distintos cuerpos de la guarnición de infantería de Madrid; fuera esperaba las demás jefes y oficiales.

Después de negar importancia a la visita que los militares hicieron al general cristiano, escribe estas líneas El Correo Militar:

«Es posible que otra cosa quisieran conseguir sus iniciadores, los íntimos del general Polavieja, y, tal vez, lo demuestran así al día que escogieron, precisamente la víspera del Consejo de ministros en que, según esos mismos iniciadores, el ministro de la Guerra va a presentar su dimisión por no prestarse a hacer las economías que se le piden; pero si eso era el propósito que animaba a los amigos del general, el buen sentido de nuestra oficialidad ha desbaratado sus planes. Los jefes y oficiales que ayer fueron al ministerio en cumplimiento de la orden recibida, eran de todo punto agenos a la significación que los intereses pudieran dar a su asistencia obligada, y así lo decían a quien les interrogaba. La generalidad de ellos recienieron la orden, y no sabían a qué iban cuando se reunieron a las diez menos cuarto de la noche en el portal del ministerio.»

## Consejo de ministros

Como dijimos anoche, el Consejo de ministros reunido por la tarde en la Presidencia terminó a las siete y media.

### Las economías

Fué éste el asunto más importante que trataron los ministros.

El Sr. Villaverde dijo que para conseguir la cifra de 40 millones de economías propuesta por el Sr. Silveira, había formado una distribución provisional de las cantidades que debían economizarse en cada departamento, a reserva de que en algún puegan compensarse unos departamentos a otros y como base de estudio de cada presupuesto.

Aun cuando los ministros guardaron re-

serva acerca de este punto, dice que en Hacienda se realizarán reducciones de importancia en personal y material, reduciendo el Tribunal de Cuentas a una sola sala, suprimiendo una Dirección general y fusionando dos de las actuales ordenaciones de pagos, las de Gobernación y Gracia y Justicia; que en la Presidencia y Gobernación las economías habrán de ser muy reducidas, y que en Gracia y Justicia se suprimirá la Dirección de Penales. En Marina, Guerra y Fomento no estaba ultimado el estudio del presupuesto.

Como con estas economías no se obtienen los 40 millones, los ministros acordaron volver a hacer un nuevo estudio del presupuesto.

Acordó el Consejo que las reformas y modificaciones del presupuesto las presentara el Gobierno a las Cortes en forma de adición a los presupuestos que están pendientes de discusión.

### La manifestación militar.

También trató de este asunto el Consejo. Por la mañana, según dice El Liberal, había visitado el ministro de la Guerra al marqués de Pidal, con objeto de conocer el alcance que daba a lo ocurrido la noche anterior en su residencia oficial el general Polavieja, quien en esta entrevista mantuvo sus primeras opiniones de no hacer en el presupuesto de su departamento las reducciones que los demás ministros pretendían.

Del sentido y alcance del acto realizado por una parte de la guarnición de Madrid, pidiéron explicaciones al general Polavieja los Sres. Silveira y Villaverde.

El ministro de la Guerra se mostró más templado que estuvo en su entrevista con el marqués de Pidal.

Aseguró, desde luego, que el acto realizado por los jefes y oficiales de infantería no tuvo ni podía tener carácter alguno de imposición, que él no hubiera consentido, sino que se limitó a un cambio de impresiones, mantenido dentro de la mayor corrección y en la forma más respetuosa por parte de los subordinados.

### Registro de últimas voluntades

El ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo el proyecto de decreto reformando el registro de últimas voluntades para establecerlo por papeletes y en forma parecida al registro central de penados para mayor facilidad del público.

El proyecto fué aprobado y será remitido a San Sebastián para ponerlo a la firma de S. M. la Reina.

### Trigos y harinas

El ministro de Hacienda leyó los datos que había recibido de las aduanas acerca de la introducción de trigos extranjeros, haciendo que el precio de éstos en el mercado descendiera a 27 pesetas.

En vista de ello, creía el ministro haber llegado al caso, previsto en la ley, de restablecer el derecho arancelario para los trigos y harinas que se importan en España.

El asunto ha pasado al ministro de Fomento para su estudio, y en cuanto la dirección general de Agricultura compruebe el precio exacto del trigo en los mercados, se pondrá en vigor el acuerdo del Consejo.

### Indulto

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente de indulto de varios marineros ingleses que fueron condenados en Consejo de guerra, por haber agredido a algunos carabineros españoles.

Los ministros, de conformidad con lo propuesto por el tribunal sentenciador, acordaron el indulto.

### Plan de defensas

El general Polavieja habló también en líneas generales del presupuesto de su departamento, indicando que no podía realizar grandes economías.

Expuso también la necesidad de comprar material de guerra y hacer trabajos de fortificaciones, a cuyo efecto entregó al señor Silveira el proyecto de presupuesto extraordinario de 165 millones de pesetas con los planes y una memoria explicativa.

El Consejo acordó que el Sr. Silveira informara en el próximo Consejo acerca de este asunto.

### Redenciones militares

El Consejo acordó, a propuesta del ministro de la Guerra, prorrogar el plazo para efectuar las redenciones a metafísico.

### La recaudación de Agosto.

El Sr. Villaverde leyó los estados de la recaudación de Aduanas durante el último mes de Agosto, comparados con el de 1898, y si de las tres semanas primeras del mes corriente, resultando en favor del año actual cinco millones de aumento.

### El «meeting» de Sans

Los ministros hablaron del meeting celebrado en Sans, acordando que el ministro de Gracia y Justicia hablase con el fiscal del Supremo para proceder a lo que hubiere lugar.

### El próximo Consejo

Después de aprobarse varios expedientes de poca importancia, los ministros acordaron reunirse en Consejo, para seguir estudiando los presupuestos, pasado mañana jueves.

### MENSAJE DE LOS PRELADOS al Gobierno

Se ha publicado la exposición que dirigen al Gobierno los prelados que asistieron al Congreso católico de Búrgos, de la cual adelantamos hace varios días un extracto a nuestros lectores.

Casi toda ella está dedicada a lamentar la pauidad del Gobierno ante los actos cometidos contra los que han exhibido las placas del Corazón de Jesús; un alegato contra la masonería, a la que atribuye todas las desdichas sufridas por España, y una petición formulada en el sentido de

que los poderes públicos lleven a la práctica algunas de las conclusiones leídas en el expresado Congreso.

En lo que se refiere a este último punto, los prelados dicen en su exposición lo siguiente:

«Pedimos que se derogue el real decreto de 15 de Febrero de 1898; se restablezca el del Excmo. Sr. D. Alejandro Pidal, de 18 de Agosto de 1898, é que, de otra manera, se provea a la necesidad imperiosa de que la enseñanza pública se sujete a lo dispuesto en el Concordato, se prohíba la fundación de escuelas libres, se niegue toda subvención a los establecimientos docentes que no sean católicos, y se arroje de las Universidades é Institutos a aquellos profesores que en sus explicaciones se apartan de las doctrinas católicas, dejando a los Obispos ejercer libremente en la enseñanza aquella suprema inspección propia de su magisterio, reconocida por nuestras leyes.»

Los prelados añaden que aun cuando ya no forman aquel estado con el cual debía contarse para el gobierno y administración de la nación, constituido, sin embargo, un poder del cual no deben prescindir los Gobiernos, y terminan manifestando que están al lado del Gobierno porque esperan que éste estará con ellos y con la España, como verdaderos católicos y verdaderos españoles.

## LOS SUCESOS DEL FERROL

### Entrada al trabajo

El Ferrol 25.—Durante la noche última se hicieron muchos trabajos dirigidos a conseguir que los obreros volvieran al arsenal.

Los operarios se han dividido: la mayoría de ellos se decidieron por entrar al trabajo.

A las seis y media, hora de entrada, estaban en los talleres casi todos los obreros, quedando fuera escaso número.

En el barrio del Estero las mujeres apedreaban a los hombres al verlos entrar en el astillero.

La Guardia civil logró calmarlas. Han faltado vendedores en algunos mercados, con lo cual se han encarecido varios artículos.

Los comercios, que en las primeras horas de la mañana estuvieron cerrados, volvieron a abrir.

Se han declarado en huelga muchos trabajadores particulares.

### Obreros apedreados—Cargas

A las doce, hora en que sale la Maestranza del arsenal, apostáronse en las puertas de éste numerosos grupos.

Muchas mujeres apedrearon a los obreros.

La Guardia civil de infantería y de caballería dió varias cargas.

El comandante del Cisneros, D. Emilio Fiol, que en aquel momento iba a su casa, fué también herido. La herida parece que es de consideración.

Ya en todo el día no volvió a ocurrir ningún desorden. Los obreros trabajaron por la tarde, sin que a las inmediaciones del arsenal se escuchara los revólveros.

Tampoco a la salida de los operarios ocurrió nada desagradable. Han trabajado más de 1.500.

Sin embargo, la excitación de los ánimos es grande. Grupos pequeños de los obreros que no han querido acudir al arsenal, y otros de industrias particulares, que también han abandonado sus tareas, recorren las calles y los sitios públicos en silencio.

Las fuerzas del ejército que patrullan por la población no permiten que aquéllos se detengan ni se unan.

### Heridos

De los sucesos de hoy han resultado heridos levemente dos paisanos y un teniente de caballería. Un guardia civil cayó del caballo, resultando contuso.

### Noticias oficiales

El comandante de Marina del departamento comunica que la manifestación allí celebrada últimamente no revistió importancia, pues de las 800 personas que la componían, la mitad eran chiquillos y personas extrañas al arsenal.

El sábado fueron los obreros, como de costumbre, a cobrar los haberes de la semana.

Creó el comandante aludido que, dada la actitud de los obreros, pronto podrán reanudarse los trabajos en el arsenal.

También en Gobernación se recibieron noticias de las autoridades del Ferrol participando que los obreros están resueltos a dirigirse a la Reina solicitando sea revocada la orden de despedida de operarios.

Los despachos oficiales añaden que ayer llegó a aquella ciudad un escuadrón de caballería que estaba en la Coruña.

## LOS CATALANISTAS

### Mensaje en proyecto

Se han recibido nuevas noticias de Barcelona dando cuenta de haber alguna excitación entre los sementos catalanistas de Sans, los cuales se proponen enviar un mensaje de simpatía a los *biskaitarras* de Bilbao, diciéndoles que las ideas que unos y otros sustentan son comunes, y ambos bandos deben mantener con firmeza sus propósitos y trabajar porque sean un hecho real y positivo.

Vuélvese a repetir con este motivo, que de persistir la agitación entre esos elementos, atizada por una parte de la prensa catalana y algunos *snobs* literarios de Barcelona, el Gobierno se vería en la necesidad de aplicar a ciertas provincias de Cataluña medidas análogas a las dictadas en Vizcaya.

### Noticias oficiales

El gobernador de Barcelona ha contestado al telegrama que se le puso pidiéndole antecedentes sobre el *meeting* de Sans.

Dice el Sr. Sanz Escartín que no andó en el centro que se inauguraba y en donde se celebró el *meeting*, basándose algunas separa-

lista; se pidió la independencia de Cataluña, y que se declarase lengua oficial el dialecto catalán.

Añade que entre otras medidas ha adoptado la de remitir á los tribunales la comunicación en que el inspector de vigilancia le daba cuenta del acto.

También ha suspendido de empleo y sueldo al referido inspector por permitir los discursos separatistas.

### CRÓNICA PARISIENSE

París 23 Septiembre.

Afollon de las damas á las óperas. — Tiradoras aristocráticas. — La peluca de moda. — En casa de los modistos.

Mi querido director. La evolución que de algunos años á esta parte se ha verificado en la educación de las muchachas aristocráticas, á quienes se imponen hoy el deber de ser tan inteligentes en todos los ramos del sport como el más intrépido clubman, es causa de que la *rentée* á París de la alta sociedad se haga cada vez más tarde, ya que muchas bellas se hallan en esta época del año entregadas á los placeres cinegéticos, rivalizando con los más famosos cazadores. Muchas son, en efecto, las damas que gozan reputación de excelentes tiradoras. La joven duquesa de Luynes—una Uzès por su nacimiento,— las condesas de Clermont-Tonnerre, de Sabran-Pontéves, du Bourg, de Quélen y de Vels; esta última notabilísima todos los años en el tiro de pichon de Bois de Boulogne, compiten en su proeza con las primeras escopetas masculinas.

Mad. Fould se dedica en sus posesiones de Escocia á la caza del *grouse*, y ya he dicho en mi anterior crónica lo fatigadísimo de este sport, que exige andar bastantes kilómetros en un día. Otra tiradora notabilísima es la princesa Ghika, quien ganó en cierta ocasión una medalla de honor en un *match*, en el que tomaban parte famosos cazadores; y entre las princesas de sangre real puede citarse como escopeta de primer orden á la archiduquesa María Teresa de Austria, que actualmente se encuentra cazando con sus dos hijas, María-Anunciación é Isabel-Amalia, en el castillo de Hirschberg, donde la primera noche en que tuvo lugar una cacería con antorchas, mató ella sola un magnífico ciervo de diez años y un gamo.

En tanto que los salones empiezan á animarse, los teatros abren sus puertas, y los modistos y modistas más célebres de esta capital presentan las novedades que han de regir durante el próximo invierno. Entre estas debo señalar una que hará remontar á las bellas á las costumbres de las antiguas castilianas, cuando estas tenían un color favorito. Hoy la dama que en París acude al taller de un famoso modisto, es invariablemente preguntada por el color que prefiere, y en esa escuela de tonos están confeccionadas todas las *toilettes*, que tanto en la calle como en los salones ha de lucir la distinguida cliente. No sé si esta moda ha de prevalecer, pero lo cierto es que trata de imponerse.

El color blanco es el que la moda ha dispensado sus favores, haciéndose trajes lindísimos, algunos de ellos con ligeros toques grises. Por cierto que, otra de las novedades que tendremos este invierno, es la sustitución de la palabra *smart*, inglesa neta y que á su vez reemplazó á la de  *chic*, expresión de la más suprema elegancia hace algunos años. Hoy los desocupados, esos señores á quienes solo interesan las variaciones de la moda, se esfuerzan en buscar sustitución á la palabra *smart*, y no encontrando ahora otra apropiada, han adoptado una muy en boga en el pasado siglo; esto es: *bel air*. Al presente, las *toilettes* tienen *bel air*, y ningún modisto ó modista que se precie de inteligente dejará de usar la citada frase al recomendar á su aristocrática visitante tal ó cual capricho de la fantasía. Como línea general de la moda, indicaré que los sombreros serán más grandes que los del año anterior, y que las faldas, si bien sumamente ceñidas en el delantero y los costados, llevarán detrás más vuelo. Algunas van sujetas á la cintura por dos pliegues sencillos terminados en punta y colocados á la manera de los mantos de corte.

En los salones del célebre modisto Doucet llamaba la atención entre las *toilettes* expuestas, una elegantísima de paño negro adornada de pespuntes de seda blanca y solapas forradas de terciopelo también blanco.

De Vd. afectísimo amigo,

### INGLATERRA Y EL TRANSVAAL

Dos notas de Chamberlain

Londres 25.—Ya se ha hecho público el contenido de los dos últimos despachos dirigidos por el ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, al alto comisario de Inglaterra en Africa del Sur, sir Alfred Milner.

En uno, fechado el 11 del actual y destinado á ser transmitido al gobierno del Transvaal, Mr. Chamberlain lamenta que el gabinete de Pretoria se haya negado á aceptar las proposiciones de Inglaterra contenidas en la nota del 8 del actual.

Recuerda el ministro que la Gran Bretaña ha expresado repetidas veces su deseo de no menoscabar la independencia del Transvaal, y añade que lo único que se vio obligada á combatir fué que figurase como Estado soberano en sus relaciones con las demás potencias.

El gabinete inglés solo desea para los *uitlanders* una representación en el Parlamento que les permita obtener un trato equitativo como habitantes del Transvaal. La negativa del Transvaal á aceptar ese punto de vista, hace inútil la continuación de las discusiones.

En el segundo despacho, dirigido por mister Chamberlain el 22 del actual á sir A. Milner, protesta aquel contra la acusación de perfidia insinuada en una carta, habiendo de las gestiones del gabinete inglés, por el secretario del Estado del Transvaal, el doctor Reitz.

Declara que Inglaterra no ha sustituido con una nueva proposición la invitación para el nombramiento de una comisión mixta.

Cuanto á la cuestión de la lengua, mister Chamberlain no ve inconveniente alguno en que se emplee la inglesa en el *Volksraad*, como se emplea la holandesa en el Parlamento de la colonia del Cabo, y como se emplean el alemán, el francés y el italiano en las Cámaras y en los centros oficiales de Suiza.

El tono menos agresivo de la última nota inglesa se interpreta como prueba de que el gobierno británico se propone ganar tiempo para completar los arreglos militares.

### Actitud resuelta

Londres 25.—Los periódicos publican despachos de Sud Africa, de los cuales resulta que el Estado libre de Orange y la República del Transvaal están absolutamente resueltos á resistir á Iagiatara hasta el último extremo.

Un telegrama recibido hoy en esta ciudad presenta á los boers resueltos á luchar por la independencia de su país. Añade que su actitud es manifiestamente agresiva, sobre todo á juzgar por la de los acampados cerca de Charleston, en la frontera de Natal.

### En las minas del Transvaal

Londres 25.—Las noticias de Johannesburg no tienen nada de tranquilizadoras. Continúa el éxodo de los ingleses acomodados y se acentúa la paralización de los negocios.

Se han cerrado tres minas de oro y se ha suspendido el trabajo en otras seis.

### Mas tropas inglesas

Gibraltar 25.—Ha fundeado en este puerto el transporte inglés *Jelunga*, procedente de Southampton.

Conduce fuerzas destinadas á Malta, Natal y la Ciudad del Cabo.

Londres 25.—Desde Calcuta dicen que han zarpado hoy de aquel puerto varios barcos que conducen tropas de la India á Africa del Sur.

Mañana zarpará el último transporte militar.

### Crucero portugués

Lisboa 25.—El crucero de guerra portugués *Don Carlos*, marchará á las aguas de Lorenzo Marquez.

### FILIPINAS

Nueva-York 25.—El jefe de la escuadra americana en Filipinas, Mr. Watson, participa al departamento de Marina el apresamiento de los vapores *Mundaca* y *Taleno*, los cuales se dedicaban al contrabando de armas, municiones y víveres para los insurrectos.

### La ineptitud de Otis

Washington 25.—En la información abierta por el gobierno respecto de la dirección de la campaña en Filipinas, aparecen serios cargos contra Otis.

Dicese en ella que gracias á la incapacidad de este general, los filipinos han podido obtener armas y municiones siempre que han querido, con las cuales resistirán todo el tiempo que deseen, manteniendo la guerra indefinidamente.

Se le acusa también de no haber hecho tentativa alguna desde Febrero para defender los puntos de desembarco, pues ha debido reclamar el auxilio de los buques para que vigilaran la costa, con lo cual se hubieran evitado alijos y otros trabajos de los insurrectos.

Aunque el informe resultara fundado, Mac Kinley está dispuesto á no adoptar medidas de rigor mientras no confiere con el almirante Dewey.

### La salud en Madrid

Durante las últimas veinticuatro horas solo ha ingresado en el hospital un hombre atacado de fiebre tifoidea.

De los anteriormente ingresados, ha fallecido una mujer.

En los distritos, según los partes de los médicos de la Beneficencia, solamente han ocurrido un caso en el del Hospicio, y otro grave en el de la Inclusa.

El alcalde ha dirigido una circular á los tenientes de alcalde ordenándoles que diariamente giran visitas á los despachos de leche, vaquerías y fábricas de bebidas gaseosas, á fin de que los instrumentos, vasijas, etc., que se empleen estén en perfecto estado de limpieza.

También se ordena que el Laboratorio químico municipal analice las sustancias con que se fabrican las bebidas espumosas.

### Médicos alemanes

Los médicos alemanes, que por encargo de su gobierno han estado en Oporto estudiando la peste bubónica, han venido á Madrid á hacer observaciones acerca de las fiebres tifoideas.

En una conferencia celebrada con el director de Sanidad, se han enterado minuciosamente de las precauciones adoptadas, y se han mostrado tan conformes con ellas, que no han dudado en asegurar que son la mejor garantía para la salud pública.

Al visitar el hospital General han hecho grandes elogios de la organización del establecimiento y del trato que en él se dá á los enfermos.

### ROBO DE SELLOS EN TELÉGRAFOS

De la causa se ha encargado ayer tarde el juez del distrito de la Audiencia, que es á quien corresponde.

El juez, Sr. Guillen, tan pronto como se encargó de este proceso, recibió declaración á los dos detenidos.

Ordenó la comparecencia del dueño de la taberna de la calle de las Huertas y del individuo que en dicho establecimiento habia con Gordillo.

Las declaraciones prestadas por los dos citados individuos, así como lo manifestado por los dos detenidos, no ha debido modificar notablemente lo actuado por el juez de guardia, según las referencias que hasta nosotros han llegado.

Angel González Barrera y Salvador Gordillo han sido conducidos ayer tarde á la cárcel central en calidad de detenidos é incommunicados.

Hoy practicaré el juzgado nuevas diligencias.

En las Salinas, según dice un periódico, no se le quita importancia al servicio realizado por la policía; pero creen que esta ha procedido con precipitación, pues ya en la pista del delito, y sin perder de vista á los que hoy están detenidos, debió seguir vigilando todos sus pasos y dar el golpe en el momento en que hubiera podido averiguarse el destino que se daba á los sellos, por que éstos, bien certificados ó por otro conducto, tenían que ser enviados á Barcelona.

### Socorro á los repatriados

A consecuencia de un telegrama del señor Dato, de acuerdo con lo convenido en el Consejo anterior, el subsecretario de Guerra ha dado orden á la Caja de Ultramar para que socorra á los repatriados que llegan á Santander, con cargo al presupuesto de Gobernación, puesto que esos repatriados no son militares.

### DEWEY EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva-York 25.—El *Weekly Star*, de Toronto (Canadá) publica un artículo hu-

morístico contra el recibimiento que el pueblo americano prepara al almirante Dewey, cuya victoria de Cavite calificó de ridícula.

Aconseja á sus compatriotas que como muestra de cortesía hacia España no tomen parte en los festejos que el pueblo de Nueva-York ha dispuesto en honor del almirante yankee.

La Junta central de Washington encargada de recaudar fondos para regalar una casa á Dewey, lleva recaudados 37.063 dólares, cantidad insuficiente para comprársela en dicha capital.

Dicha Junta, para evitar un fracaso, ha acordado ampliar el plazo de la suscripción.

### La peste bubónica

#### Nuevo caso

Oporto 25.—En el *Boletín Sanitario* se consigna que anteaer hubo dos defunciones de peste bubónica y ayer una.

El muerto ayer fué un caso fulminante. Se ha registrado hoy una invasión. El ataque está grave.

#### Los médicos españoles

Mañana saldrán con dirección á España los médicos Sres. Ferrán, Vinas y Grau, que entregaron al Dr. Ricardo Jorge 35.000 reis para los enfermos pobres.

El Dr. Ferrán entregó además 20.000 reis para los pobres y 5.000 para los empleados del laboratorio.

Han sido obsequiados con una comida por el Dr. Noguera, director del hospital de apendicitis.

También saldrá mañana con dirección á Galicia el Dr. Lopez Castro.

#### Los médicos franceses

Los médicos franceses se trasladarán mañana á Lisboa, y poco después emprenderán el viaje de regreso á París.

#### Los médicos alemanes.—Peligro de la difusión de la peste

Los médicos alemanes que han estado en Oporto han visitado al director de Sanidad, Sr. Cortezo, quien les exhibió un plano de aquella capital con anotaciones, resultando acordes en noticias y apreciaciones.

Conviene en que se mantenga el peligro de la difusión de la peste, en cuanto cambie la temperatura, porque teniendo la enfermedad gran virulencia, y siendo Oporto una población falta de higiene, muy adecuada para la propagación de cualquier epidemia, no falta ninguna condición necesaria y desconocida por los hombres de ciencia, para que la peste alcance una gran difusión.

Los médicos alemanes estuvieron conformes en la apreciación de las medidas adoptadas en nuestra frontera con Portugal.

### TORMENTAS EN PROVINCIAS

#### Muerto por un rayo

Malaga 25.—En Cañete la Real, de esta provincia, se desencadenó una horrosa tormenta, que ha ocasionado grandes perjuicios en los campos.

Una chispa eléctrica, mató al vecino José Castañón Monge y á dos caballerías que conducía.

#### En Granada

Granada 25.—Se repiten las tormentas. En el pueblo de Gújar de la Sierra, una inundación ocasionó anteaer grandes destrozos.

En Ilora quedó arrasado el campo é inundada la población.

En un cortijo de Algarinejo cayó un rayo, matando á una joven de catorce años, hija del cortijero.

En Bérchules se han perdido por completo los frutos del verano.

### LA SEÑORA PARDO BAZAN

Valencia 25.—La ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazan, que está siendo muy obsequiada en esta capital, ha aplazado hasta mañana su salida de Valencia.

En su visita á Sagunto ha recogido impresiones para sus trabajos literarios.

El diputado Sr. Blasco Ibañez dió anoche un banquete en honor de la ilustre escritora en Miramar.

Hoy ha sido obsequiada por el doctor Candela, presidente del Ateneo, con una gira campestre y marítima, asistiendo la distinguida escritora valenciana María Carbonell y los escritores Teodoro Llórente, Blasco Ibañez, Latorre, Trilles, Sotillo y otros.

Han visitado á la señora Pardo Bazan el gobernador civil y muchos literatos y periodistas.

La ilustre escritora saldrá mañana en el expreso con dirección á Tarragona, Gerona y Figueras, desde donde regresará á ésta para presidir la apertura del curso del Ateneo.

### CAIDA DESGRACIADA

Un doloroso y trágico accidente ocurrió anteaer en el campamento de Vicálvaro.

El joven y distinguido teniente de artillería D. Victor Sanz Hierro, que como excelente cabalista que era se habia propuesto domar un potro cerril, fué sacado de la silla por éste en un bote y lanzado á larga distancia.

El estado en que quedó el desgraciado jinete era tan peligroso, que desde el primer momento dudaron los facultativos poder salvar su vida, comprometida tanto por las heridas que habia sufrido como por una fuerte conmoción cerebral, efecto del golpe.

### NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

#### Paseos por la población

San Sebastian 25.—S. M. la Reina y SS. AA. RR. la Princesa de Asturias y la Infanta doña María Teresa recorrieron esta mañana, á pie y sin séquito, las calles de esta población.

#### El arriendo de los telégrafos

El señor ministro de la Gobernación ha autorizado en Rentería con el vizconde de Truete.

Durante el almuerzo hablaron del anunciado arriendo del servicio de Telégrafos, pues el vizconde de Truete deseaba saber si el proyecto es viable y legal.

Caso de realizarse el negocio, la mayoría de los capitales en la empresa *Transvaal* serian franceses; pero antes se admitirían todos los capitales españoles que desearan concurrir, quedando el remanente para los extranjeros.

### Conferencia telefónica

Cuando terminó el Consejo de ministros, el Sr. Siviera conferenció por teléfono con el Sr. Dato, dándole cuenta del resultado de la reunión ministerial.

Inmediatamente el Sr. Dato comunicó á la Reina los acuerdos del Consejo, manifestando que éste volverá á reunirse el jueves para seguir estudiando la reducción de los gastos.

### Canteros y marmolistas

Se ha celebrado en el teatro de Maravillas una reunión de la Sociedad de Canteros y Marmolistas, á la que asistieron 495 individuos.

Muchos oradores encaminaron sus discursos á tratar de probar la necesidad de declararse en huelga, protestando de la conducta de los patronos; pero presentada una proposición en ese sentido, fué desechada por 252 votos.

Para la próxima reunión quedaron pendientes de debate diferentes acuerdos.

### TRIBUNALES

#### El robo de la Cristina

La sentencia recaída en la causa por el robo de alhajas á la conocida prestamista Cristina, condena á Andrés Perez á tres años, seis meses y veintinueve días de presidio correccional, y á Pedro Ambarrel (s. *Certillero*) á un año y un mes de igual pena.

#### Reo de muerte

A principios del próximo Octubre será ejecutado en Madrid, caso de no ser indultado, el reo Narciso Quevedo, condenado á la última pena.

### ANTISEMITAS ALEMANES

Berlin 25.—Ayer ocurrió un grave escándalo en un *meeting* convocado por el *Kraeinigge Volkverein*.

Se discute el proceso Dreyfus, y al pronunciarse el nombre de Zola los antisemitas comenzaron á silbar.

Sobrevino un escándalo indescribible y los liberales y antisemitas vinieron á las manos.

La policía tuvo que disolver la reunión á viva fuerza.

### Artistas extranjeras en Madrid

Sarah Bernhardt, la insigne trágica, y Jane Hading, la actriz célebre compañera de Coquelin, vienen á Madrid.

La primera dará cuatro representaciones; la segunda solo tres. Ambas actuarán á mediados de Noviembre en el escenario de la Princesa.

Mad. Rejano dará cuatro representaciones en la misma fecha, en el teatro de la Comedia.

### Muerta á los ciento quince años

Altoate 25.—En una casa situada en las inmediaciones de la estación de Múrcia ha fallecido Manuela Bales Travieso, de ciento quince años de edad y vida desde el año 1805.

Era natural de Santa María de Rigueira, Coruña.

Hace dos días enhebraba la aguja sin auxilio de anteojos. No se recuerda que jamás haya estado enferma.

El certificado de defunción dice que ha muerto de vejez.

Deja en el mundo numerosísima legión de hijos, nietos, biznietos y tataracietos.

### Coronación de Campoamor

El próximo mes de Octubre tendrá lugar la coronación del ilustre Campoamor.

Cuando regrese el Sr. Romero Robledo se acordará en definitiva el programa proyectado por el Circulo de Bellas Artes.

La coronación se verificará por la tarde en el Retiro, y se invitará á la Princesa de Asturias para que ciña la corona sobre las sienes del anciano poeta.

Pronto se publicarán detalles más completos.

### INCENDIOS

#### Desgracia por el petróleo

Valladolid 25.—Anoche ocurrió una desgracia en una casa sita en los portales de la Respetaría.

La inquilina, que era una viuda de cincuenta y dos años, echó petróleo en un quinqué, y no se sabe cómo se inflamó el líquido, cayéndole encima.

Pronto comenzaron á arder las ropas, viéndose la infeliz envuelta en las llamas. A sus gritos acudió gente, entre la cual habia un estudiante y un guardia municipal, que con riesgo de su vida lograron apagar el fuego.

Después fué conducida al hospital, donde se halla gravísima, con horrosos quemaduras en brazos y piernas.

#### En Sagunto

Sagunto 25.—Hoy se inició un incendio en dos casas de la calle de Font, propiedad de D. Esteban Ferruses, causando perjuicios de consideración.

Entre los escombros hay sepultados muchos animales domésticos, no habiendo ocurrido desgracias personales.

### FUNERALES

#### DE SCHEURER-KESTNER

Paris 25.—Las honras fúnebres por el alma del Sr. Scheurer-Kestner han tenido lugar esta tarde en el que fué su domicilio, calle de Pierre Charron.

Ha asistido considerable concurrencia. Después se ha conducido el cadáver á la estación férrea del Este para su transporte.

Ningun incidente.

Paris 25.—(Recibido el 25).—Con motivo de la traslación al ferro carril del Rato, para ser enterrado en su país natal, del cadáver del ex-vicepresidente del Senado, señor Scheurer-Kestner, se han pronunciado varios discursos en la estación.

El Sr. Brisson, en su oración fúnebre, hizo grandes elogios del finado considerando como su mayor timbre de gloria el haber combatido toda su vida el régimen plebiscitario, tan funesto siempre á Francia.

El Sr. Ranc tributo alabanzas al ex-vicepresidente de la Alta Cámara, y añadiendo á la injetiva tomada por éste para la revisión de la causa Dreyfus, dijo que salvó el buen nombre de Francia.

Terminada la coronación, los concurren-

tes hicieron una ovación al Sr. Brisson, rodeando el coche que ocupaba y gritando *viva la República*.—*Fabra*.

### EL COMLOT DE BELGRADO

Belgrado 25 (recibido el 25).—El tribunal que ha juzgado á los autores del complot contra la vida del ex-rey Milano, ha condenado á muerte á Knezevich, autor del atentado, el cual será fusilado hoy, á las doce del día.

Otros dos procesados han sido igualmente condenados á la última pena, 13 á veinte años de trabajos forzados y cuatro abuelitos.—*Fabra*.

### LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

#### Guerra

Prorrogando hasta las tres de la tarde del día 31 de Octubre próximo el plazo para la redacción á metálico del servicio militar, de que damos cuenta por separado.

#### Gobernacion

Jubilando á D. José Lopez Guizarro, jefe de Administración de primera clase, subdirector de Administración civil que fué de Filipinas.

#### Por los prisioneros

Con el título *Los prisioneros* verá la luz pública, dentro de breves días, un periódico, auxiliar de la Asociación de las familias de los prisioneros en Filipinas.

En él dará cuenta la Junta Central de su labor pasada, su actitud presente y sus proyectos.

Una vez más recomienda la Junta á todos los parientes de cautivos residentes en provincias se asocien, para lo cual basta celebrar una reunión, nombrar presidente y secretario, y habiendo cabaleros presidente y secretario, como asesores, y remitir estado de asociados y parientes á donña María Camarero, San Juan, 57, Madrid, que es la presidenta de la Junta Central.

Los procedimientos que por desgracia habrá que poner en práctica, hacen necesario que estén en relación todas las familias.

La Junta pone en conocimiento de todos los parientes de prisioneros que la congregación de Nuestra Señora de la Merced, establecida en San Luis Obispo, los invita á que asistan el día 27, á las seis de la tarde, á la función que ha organizado para impetrar de la Virgen su auxilio en favor de los cautivos.

La Junta directiva asistirá en pleno.

### EL MONTE DE PIEDAD de Santander

Laboriosa en extremo ha sido la gestión de este benéfico proyecto, erizado de dificultades que van venciendo merced al tesón y á la perseverancia, nada comunes, de que vienen dando patentes pruebas los señores que componen el Consejo de Administración, quienes, con penetrados del bien que entraña el pronto establecimiento del Monte, no han cesado un momento en la meritoria campaña de allegar los recursos precisos para su inauguración y fácil funcionamiento, si conveniente en toda época, mucho más necesario en los rigores del invierno, cuando las transacciones se paralizan, cuando el trabajo escasea y el frío y las lluvias acompañan las enfermedades, que traen consigo la desnudez, el hambre y la miseria.

Felizmente, la semilla ha germinado y sus hojas ostentan el hermoso color de la esperanza.

Santander despierta, se desprezpa y responde dando una prueba más de su vitalidad y de que no en vano ha ganado en ruda y misericordiosa contienda el título de benéfico que recientemente ha añadido á su escudo.

Por otra parte, el digno y caballeroso señor gobernador civil, D. Carlos Gonzalez Rothow, con celoso empeño acreedor á todos los, multiplica sus gestiones y hace cuanto humanamente es posible para acelerar la realización del aplaudido pensamiento, y no deba, en verdad, mostrarse pesaroso de la ruda labor que se ha impuesto, ya que ve compensados sus afanes, pues

# EDICION DE LA NOCHE

## BANQUETE

### en honor del Sr. Urzaiz

Vigo 26 (12 tarde.)

Se ha celebrado en el hotel Continental un banquete con que los numerosos amigos del diputado a Cortes por este distrito, don Angel Urzaiz, le han obsequiado.

Los comensales eran 115, entre los que había concejales, diputados provinciales, fabricantes, comerciantes y representantes de las Cámaras de Comercio y Liga de Proprietarios.

Dirigieron el abogado Sr. Iglesias, el inspector de Sanidad Sr. Fernandez Louada, el notario Sr. Pla, y el secretario de la Cámara de Comercio Sr. Perez Boullousa.

El Sr. Urzaiz se levantó a dar las gracias por el honor de que era objeto, entre grandes aplausos, pronunciando un brillante discurso.

Trató de las cuestiones económicas y de actividad, recogiendo las alusiones que en su brindis le dirigieron algunos oradores, calificando de vulgaridad el creer que la salvación de la Hacienda sea en la reducción de gastos, y afirmando que aque-lla depende también de una buena organización fiscal de ingresos, sosteniendo que merezca menos exámenes el presupuesto de gastos que el de ingresos, citando como ejemplo la industria de conservas, reas-pecto a los derechos que pesan sobre la hojaldre y el aceite.

Dijo que esa no es lucha de políticos, sino de industrias españolas.

Sostuvo que era preciso una administración recta en todos los ramos de ella, y que desapareciera las trabas y rutinas que hoy la entorpecen.

Censuró las intransigencias en todas las manifestaciones de la vida nacional, aludiendo con ello al Congreso católico de Burgos, meetings de las Cámaras de Comercio y reuniones socialistas; por más que reconoció que era necesaria la tolerancia en la expresión de los ideales e intereses.

Dijo que él no era de los que retroceden cuando llegan impopularidades inmerecidas, declarando que es y será político y que pertenece al partido que reconoce como jefe indiscutible al Sr. Sagasta.

Terminó haciendo un saludo cariñoso y elocuente a Galicia y Vigo.

Cuando concluyó fué aplaudidísimo. El Sr. Urzaiz salió anoche a la apertura del curso de la Escuela de Artes y Oficios.—Fernandez Dominguez.

## CAÑONERO YANKEE

### apresado por los insurrectos

Londres 26.—Esta madrugada se ha recibido una grave noticia de Washington. Según telegramas oficiales procedentes de Manila, que obran en poder del gobierno americano, los insurrectos filipinos apresaron al cañonero yankee *Urbaneta* en el río Orani.

No se sabe aún si la tripulación de dicho buque ha sido pasada por las armas ó caído prisionero.

El hecho ha producido gran sensación en los Estados Unidos.—abra.

## La redención del servicio militar

### Prórroga del plazo

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministro de la Guerra prorrogando hasta las tres de la tarde del día 31 de Octubre próximo, hora en que terminan las operaciones de ingreso en las delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España el plazo para la redención a metálico del servicio ordinario de guarnición que concede la ley de reclutamiento y reemplazo vigente.

## LA CUESTION DEL TRANSVAAL

### Lo que dice el «Daily Chronicle»

Paris 26.—El periódico *Daily Chronicle* consagra a la cuestión del Transvaal un extenso artículo, que ha excitado vivamente la atención.

En él se consigna que la mitad de los colonos del Cabo se hallan moralmente en rebelión contra Inglaterra, y que las dos Repúblicas holandesas se hallan aliadas también contra la Gran Bretaña, y felicita irónicamente a Lord Salisbury, porque así cubría de gloria los últimos años de un reinado próspero y feliz.

Consigna los grandes gastos hechos has-

ta ahora y la necesidad que habrá de convocar al Parlamento para autorizar otros, y dice respecto a estos beneficios que no se trata solo de una guerra abominable, que terminará con la ruina y desaparición de una de las dos repúblicas sud-africanas, sino de retroceder a una política colonial, digna de ser llamada liberal y civilizadora.

La desaparición del Transvaal originará para Inglaterra la existencia de una nueva Irlanda, la obligación de sostener grandes guarniciones, la inseguridad, la perpetua alarma y las grandes responsabilidades.

Todo esto bajo el punto de vista de los intereses de la Gran Bretaña y haciendo abstracción completa del honor y de la justicia, tan olvidadas en la ocasión presente por el ministro Sr. Chamberlain.

## Lo que se opina en Rusia

Paris 26.—Es muy comentada en el mundo político y ha causado impresión en la Gran Bretaña el lenguaje de los órganos oficiales rusos, haciendo constar que si hasta ahora las grandes potencias permanecen impasibles en presencia del conflicto angio-africano, esto no es una razón para que en todas partes siga observándose la misma actitud, cuando la desaparición de la República transvaaliese convertiría en una gran colonia inglesa todo el Este de Africa, desde el Cabo de Buena Esperanza al Canal de Suez.—P. bra.

## Sellos separatistas

Barcelona 26 (14 tarde).

Los regionalistas han puesto a la venta unos sellos de valor de un céntimo.

Llevarán la inscripción *Unió catalana*, y ostentan una imagen de San Jorge y cuatro barras catalanas enlazadas con cuatro unos, siendo el grabado muy bien hecho.

El producto de la venta se destina a la propaganda regionalista.—Men- cheta.

## NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

### Firma — Otras noticias

San Sebastian 26.—La Reina Regente ha firmado los decretos concediendo grandes cruces de San Hermenegildo a los brigadieres D. Ignacio Estruch y D. José Gomez y Calle, D. Emilio Alell y D. José Eady. El Sr. Dato ha llevado a Miramar un telegrama de El Ferrol acusando tranquilidad.

Dió el ministro califica de fantásticas las noticias de crisis que siguen circulando. Ha marchado a Burgos y Madrid el Obispo de Aneud.

## NOTICIAS DE VALENCIA

### Explosión de gas en la alcaldía.—

Valencia 26 (9:50 tarde).

Esta mañana, a las doce, ha ocurrido una explosión de gas en el despacho del alcalde.

En el local hallábase el alcalde señor Dorda, y el arquitecto municipal Sr. Martorell, que salieron ilusos.

La explosión fué formidable y alarmó a empleados y vecindario.

Desplomose el techo de la alcaldía y los muebles quedaron destruidos.

Créese que la explosión fué debida a que al soldar una cañería que se cortó para recomponerla, la luz empleada para ella, la produjo.

El alcalde ha sido felicitado por las autoridades por haber salido ileso.

En el correo existe hoy la protesta del Ayuntamiento contra el cupo de 60.000 hombres.

También se envían las comunicaciones a los alcaldes de Albuñol, Alicante, Castellón y Tarragona, pidiéndoles se asocien a esta protesta.—Mencheta.

## ASAMBLEA DE LA FEDERACION GIMNASTICA

Esta importante Asociación, que preside el ex-ministro Sr. Canalejas, ha celebrado hoy la sesión inaugural de la primera Asamblea general.

La concurrencia ha sido extraordinaria y escogida.

Han hablado los Sres. Fabié, San Martín y el secretario, D. Marcos o Sanz, que dió lectura a una Memoria notable.

Mañana empezará la discusión de los temas.

## Primeras disposiciones tomadas por España

Poco antes de estallar la guerra, parece que resolvió el Gobierno español enviar a las Antillas a los únicos barcos que había disponibles, por lo que el *Colon*, *Viscaya*, *Oquendo* y *María Teresa*, con los torpederos *Terror*, *Turor* y *Pluton*, y los torpederos de primera clase *Azor*, *Ariete* y *Rayo*, convoyados por el vapor mercante *Cádiz*, recibieron órdenes de salir para San Vicente de

Las sesiones se celebran en el anfiteatro de la facultad de Medicina.

## Otro cura a los tribunales

San Sebastian 26 (5 tarde)

El Sr. Dato ha recibido un telegrama del gobernador de Santander anunciándole haber llevado a los tribunales al párroco de Valdecielas, por el sermón que pronunció, en el que se hablaba de la Reina, del Gobierno y de los liberales.—Mencheta.

## LA SALUD EN MADRID

Los vecinos de la casa número 58 de la calle del Salitre, se quejan de que en uno de los sótanos existe un pozo que hace muchísimos años no se ha limpiado y que desde dichos olores nauseabundos, siendo una constante amenaza contra la salud pública.

Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Madrid seis invasiones de fiebres tifoideas.

Han comenzado las maniobras militares de artillería en el campo de tiro de Carabanchel.

Asiste a ellas el ministro de la Guerra y varios generales.

Aunque se había dicho que iría el señor Silvea, éste ha pasado la mañana en la Presidencia del Consejo.

El capitán general Se halla en forma el capitán general de Madrid, Sr. Jimenez Castellanos.

## Desgracia

En las primeras horas de esta tarde ha ocurrido en la fábrica de cervezas establecida en el número 1 de la calle de Federico Balart una sensible desgracia.

Estando llenando sifones de agua de seltz un obrero llamado Francisco Monje, estalló uno de aquéllos, produciéndole heridas de pronóstico reservado en el brazo derecho.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El midew en Cuenca El ingeniero Sr. Arche, enviado por la dirección general de Agricultura a los pueblos de Rubielos y La Jara para que estudiase la enfermedad presentada en aquellos viñedos, ha dictaminado que no es otra que el midew.

La niña Luisita Galiana de Ponte, aventajada discípula de la profesora de piano, doña Pilar Palacios, ha obtenido, después de brillantes ejercicios en el Conservatorio, la nota de sobresaliente en el tercer año de solfeo y primero de piano.

Funcionarios civiles La Junta general extraordinaria que debía tener lugar en la Asociación de Funcionarios civiles mañana, queda aplazada para celebrarse en la primera quincena de Octubre, cuando tenga lugar la Junta ordinaria del trimestre, con el fin de no molestar a los asociados.

La inscripción de matrícula en este centro está dando mejores resultados que ningún año, y la Junta encarece a las personas que deseen inscribirse lo hagan cuanto antes, porque está para completarse el número de los que pueden asistir a las clases, sobre todo en las de corte, confección, francés, dibujo y caligrafía de señoritas.

Las horas de matrícula son todas las tardes, de seis a ocho, en la secretaría, Trujillos, 7.

## El statu quo de Africa

Paris 26.—Prosiguen activas negociaciones entre los gobiernos de Inglaterra, Alemania y Portugal para conservar el statu quo en el Sur de Africa.

## Terremoto

Calcuta 26.—En Darjeeling se ha sentido un violento terremoto, que ha causado grandes destrozos materiales.

Nueve europeos y 60 indígenas han perdido la vida.

## Contra el califato

Londres 26.—El *Daily Telegraph* inserta un despacho del Cairo anunciando que a fines de Octubre se emprenderá la expedición contra el califato.

## Balance del Día

Las conversaciones han versado hoy sobre la visita que parte de la oficialidad de la guarnición hizo al general Polavieja.

Nadie, absolutamente nadie, tiene de la absurda y antipatriótica pretensión de que se castigue el presupuesto de Guerra en forma tal, que pueda que dar el personal en situación que des-

diga de lo que debe la nación a los que dan su vida por defenderla; pero hay servicios que mejor organizados darían economías de importancia; hay plazas que pueden amortizarse, y hay, por último, otras muchas cosas que hacer, que ni de cerca ni de lejos empeorarán la situación de las clases militares.

Contra todo lo que pueda alentar funestos antagonismos, tienen el deber ineludible de luchar todas las personas de buen sentido y juicio sano.

Para el ejército ni hubo ni hay censuras; para los que cometen ciertas ligerezas, sí las hay muy acerbas.

El Gobierno adoptó medidas muy enérgicas contra los separatistas de Bilbao, que son pocos y de poco valer, y en cambio en Cataluña esas predicaciones cada día toman más cuerpo, y la impunidad más completa sigue a los alardes de antiespañolismo.

Las declaraciones del Sr. Silvea a raíz de suspender en Bilbao las garantías constitucionales, contradicen por completo su conducta de ahora y confirman a las gentes en la creencia de que hubo otras causas más graves que las que se dijeron para proceder contra los separatistas bilbaínos.

El Sr. Silvea piensa ir a San Sebastian antes de que regrese el corte.

Por la mañana ha celebrado una interesante conferencia telefónica con el Sr. Dato, para que ésta ponga a S. M. al corriente de lo ocurrido en el Consejo de ayer.

Respecto a lo que en él se tratara, guarda el presidente del Consejo gran reserva, habiéndose limitado a decir esta tarde a los periodistas que cree algo exagerada la reseña que la prensa hace de la visita de los jefes y oficiales al ministro de la Guerra.

Tanto el general Polavieja—añadió—como todos los demás ministros, están dispuestos a realizar cuantas economías puedan, y buena prueba de ello es que ya estamos en negociaciones con la Santa Sede, para conseguir la supresión de algunos obispos.

También desaparecerán algunas Audiencias, juzgados, etc.

De todos estos asuntos se ha ocupado el Sr. Silvea en la conferencia celebrada esta tarde con el Sr. Durán y Bas.

Las noticias que el Gobierno ha recibido hoy de El Ferrol acusan tranquilidad relativa.

Los obreros del arsenal han entrado al trabajo sin que haya ocurrido ningún incidente.

A consecuencia de los sucesos de ayer han sido detenidos cuatro individuos, dos de los cuales son calificados como agitadores socialistas.

En los centros oficiales se ha dicho esta tarde que es completamente inexacto que el Gobierno piense entregar en arriendo el servicio de telégrafos a ninguna compañía nacional ni extranjera.

Es cierto que existe una proposición en ese sentido del señor vizconde de Ruete; pero el servicio de telégrafos es tan importante que no puede dejarse en manos ajenas a los encargados de la gubernación del Estado.

En los ministerios de Fomento y Hacienda el personal está muy inquieto a consecuencia de las noticias que

todos los días se publican, referentes a la supresión de cargos y rebaja de sueldos.

Ya el Sr. Villaverde desautorizó ciertas versiones que circularon estos últimos días.

Lo procedente es que en los ministerios donde hay exceso de personal se amorticen las plazas que vayan quedando vacantes.

Respecto a sueldos, siempre hemos creído que es mejor poco personal, bien pagado, que mucho con sueldos insuficientes y mezquinos.

El administrador de la aduana de Barcelona telegrafía con fecha de hoy al ministro de Hacienda, poniendo en su conocimiento que han sido retiradas de la aduana, después de presentar el correspondiente recibo de la contribución industrial, la mayoría de las mercancías allí almacenadas.

El gobernador de Zaragoza desmiente que sea cierto lo que dijo *La Derecha* de aquella capital, respecto a que en una finca inmediata hayan celebrado una reunión algunos caracterizados carlistas.

En Barcelona, los que habían resistido hasta última hora el pago de la contribución, parece que al fin han tomado temperamentos de prudencia y han abonado el importe de sus cuotas.

## Charada

—Me da mucha prima quinta verte tan mal arreglada, dijo una una el cochero la otra tarde a una criada.

Y al contemplarte tan sucia y tan manchado el vestido, con gusto con la tres cuartas te daría un recorrido.

—Vaya una segunda cuarta que gasta usted tan temprano; ¿es usted acaso mi padre, mi tío, novio ó hermano?

—No soy nada y bien nos alegro, porque si no el mejor día por un dos tres cuatro cinco el cuello te retorcia.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

## RESOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE LO TE RA

Preguntaba a su madre un niño de corta edad, hijo de un célebre usurero: —Di, mamá, ¿es verdad que los ladrones son unos animales con cuernos?

—No, hijo mío—le contestó la buena mujer;—los ladrones son hombres como tu padre.

Tomás.—Tú nunca has sido presentado a mi esposa, Alberto. Fermilena... Alberto.—¡Ah! Sí, con mucho gusto. No obstante, la conozco bien, muy bien. Rocien casada.—¡Caballero!

Alberto.—Tomás me ha enseñado muchas cartas de su querida Luisita. Rocien casada.—¡Caballero! Me llame Amalia.

## LOS TEATROS

### Moderno

Mañana tendrá lugar la inauguración de este teatro con la ópera de Mayorbeer *La Africana*, en la que tomarán parte el distinguido tenor Sr. Biel y la señorita Colombini y otros aplaudidos artistas.

### Zarzuela

Por la empresa de este teatro ha sido contratada la señorita Vittini, que con tan honoroso éxito hizo su debut la temporada última con el papel de Luisa en *La viejecita*.

## La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle de Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.

A las doce de la tarde, 24° sobre 0.

A las cuatro, 21° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima fué de 10° sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

## Aspecto Naval DE LA GUERRA HISPANO-AMERICANA

por G. S. CLARKE

de la Habana no tienen valor militar alguno, estando además muy cansados, por lo que podrían ser de muy poca utilidad.... Tomando las cosas como son, por tristes que sean, se ve que nuestra fuerza naval, comparada con la de los Estados Unidos, está próxima a ser derrotada en la relación de 1 a 3.... Misión de pensar en las resultas de un combate naval, sin cuando pudiera ser ventajoso; porque dónde y cómo remediáramos nosotros nuestros averías? (1).

En otra carta del 25 de Febrero entraba el almirante Cervera en una comparación numérica, de fuerzas, que resultó plenamente comprobada por los hechos, añadiendo el almirante, con sano juicio, lo siguiente:

«Para llevar a cabo operación cualquiera de importancia sería en la guerra marítima, precisa como primera cosa, asegurar el dominio del mar, lo cual sólo puede hacerse derrotando a los dejándolos reducidos a la impotencia, bloqueándolos en sus puertos militares.»

«Podemos hacer nosotros esto con los Estados Unidos?... La carencia de industrias y repuestos, por nuestra parte, hacen imposible llevar a cabo una campaña ofensiva... Si el dominio del mar permanece en manos de nuestros adversarios, se harán en seguida ellos dueños de algunos de los puertos no fortificados, de la isla de Cuba, que puedan necesitar, contando, como cuentan,

(1) Febrero 1906.

## con la ayuda de los insurrectos, y lo utilizarán como base de operaciones contra nosotros»

El 26 de Marzo escribía el almirante que no se podía contar con la *Victoria* para el conflicto actual, y que el *Pelago*, *Cárlos V* y *Numancia* tampoco éstaban listos. Aludiendo a las fuerzas americanas de Oriente decía él: «Siempre he considerado yo a estas fuerzas como un gran peligro para las Filipinas, que no tienen siquiera una sombra de resistencia que oponerles.»

En suma, revelan estas cartas la falta absoluta de preparación, doquiera se mire, y prueban además, no solo el exacto juicio con que el valiente escritor apreció la situación y predijo los sucesos, sino también la gran abnegación con que sus oficiales y él fueron al sacrificio que les preparó un gobierno incompetente.

Posible es que de la información conocida hasta ahora no hayan podido disponer por completo las autoridades de Washington, pues mientras hay ya algunos oficiales de Marina que han formado juicio exacto del estado en que se encontraba la flota española, se ve en otros sitios tendencia a considerar la situación naval respectiva como igual próximamente. «La totalidad de nuestras fuerzas para el combate, antes de la llegada del *Oregon*—decía el Capitán Mahan—era nominalmente tan solo igual a la del enemigo (1).

## Primeras disposiciones tomadas por España

Poco antes de estallar la guerra, parece que resolvió el Gobierno español enviar a las Antillas a los únicos barcos que había disponibles, por lo que el *Colon*, *Viscaya*, *Oquendo* y *María Teresa*, con los torpederos *Terror*, *Turor* y *Pluton*, y los torpederos de primera clase *Azor*, *Ariete* y *Rayo*, convoyados por el vapor mercante *Cádiz*, recibieron órdenes de salir para San Vicente de

Cabo Verde. En junta de guerra habida el 21 de Abril en el *Colon*, se acordó por unanimidad, por los oficiales allí presentes, llamar la atención del Gobierno acerca del estado de la escuadra, y solicitar la salida para Canarias, con lo que de esta suerte se quedaría protegido contra un golpe de mano del enemigo, y estarían todas las fuerzas en disposición de acudir prontamente a la defensa de la madre patria, si así fuera preciso (1). Las calderas del *Ariete* estaban en mal estado, y las del *Azor* eran muy viejas. El *Colon* estaba sin su artillería de grueso calibre, y los cañones defectuosos del *Viscaya* y *Oquendo* no se habían reemplazado. Había solamente unas 300 cargas útiles para los cañones de 14 centímetros.

El 22 de Abril, un día después de la declaración de la guerra, telegrafaba desde San Vicente el capitán de navío Villamil, jefe de la escuadrilla de *destroyers*, al señor Sagasta lo siguiente:

«Creo conveniente que Vd. conozca por el amigo, que no tema las censuras, que si bien, como militares, estamos todos dispuestos a morir con honor en el cumplimiento del deber, creo induditable que el sacrificio de estas fuerzas navales será tan seguro como estéril y contraproducente para el término de la guerra, si no se toman en consideración las repetidas observaciones hechas por el almirante al ministro de Marina.»

El 24 de Abril escribía el almirante Cervera:

«Acaba de llegar el telegrama mandándonos salir, y doy orden de trasladar del *Cádiz* a estos buques carbon, víveres, gente y la artillería de los cazatorpederos, que está en el *Cádiz*. Pensaba haber salido sin resaca del todo los buques; pero quedábanse el *Cádiz*, no he querido salir sin la mayor cantidad de carbon posible. Veré como se puede salir mañana... Con la conciencia tranquila voy al sacrificio, sin explicarme esa decisión de los generales de Marina, en contra de mis opiniones.»

## Tal era la escuadra que salió para el Oeste el 20 de Abril, dejando a los torpederos que debían volver a Canarias. Debe presumirse que el Gobierno español, en las especiales circunstancias en que se encontraba, se creyó obligado a hacer un esfuerzo visible para socorrer a Cuba, contra la opinión terminante del almirante Cervera y de sus oficiales, que calificaban el desastre de inevitable. La travesía del Atlántico debe considerarse originada por la política más bien que por las necesidades navales.

## Primeras disposiciones tomadas por los Estados Unidos.

Se dice que un dualista ignorante de los elementos del arte pudo conseguir desconcertar a un contrincante experto, por la completa irregularidad de sus procedimientos; y algo de esto parece haber ocurrido en esta ocasión con los Estados Unidos. Cuando los oficiales de marina españoles más instruidos esperaban la aparición de los buques americanos en aguas de Europa, sucedía que en todos los Estados Unidos había grandes temores de que el enemigo verificase golpes de mano imprevistos sobre el litoral del Atlántico.

Grandes esfuerzos se hicieron para la defensa de los puertos más importantes de dicho litoral. Se montaron cañones adicionales y se instalaron gran número de torpedos, sobradamente suficientes para impedir que los cruceros españoles intentasen forzar la entrada, si es que había alguno de ellos que contase con condiciones apropiadas para hacerlo. Sin embargo, la opinión pública no quedó con esto satisfecha. Querían aún muchas ciudades de la costa por defender, suponiéndose que sus intereses valiosos quedaban en peligro inminente de ser destruidos por un bombardeo, y ante este temor se levantó un clamor popular, que el capitán Mahan ha censurado calificándolo como indigno de hombres, desmechando esa decisión de los generales de Marina, en contra de sus opiniones.

El 24 de Abril escribía el almirante Cervera:

«Acaba de llegar el telegrama mandándonos salir, y doy orden de trasladar del *Cádiz* a estos buques carbon, víveres, gente y la artillería de los cazatorpederos, que está en el *Cádiz*. Pensaba haber salido sin resaca del todo los buques; pero quedábanse el *Cádiz*, no he querido salir sin la mayor cantidad de carbon posible. Veré como se puede salir mañana... Con la conciencia tranquila voy al sacrificio, sin explicarme esa decisión de los generales de Marina, en contra de mis opiniones.»

(1) Almirante Cervera.

(1) *The Times*, 1.º de Diciembre de 1896.

## Tal era la escuadra que salió para el Oeste el 20 de Abril, dejando a los torpederos que debían volver a Canarias. Debe presumirse que el Gobierno español, en las especiales circunstancias en que se encontraba, se creyó obligado a hacer un esfuerzo visible para socorrer a Cuba, contra la opinión terminante del almirante Cervera y de sus oficiales, que calificaban el desastre de inevitable. La travesía del Atlántico debe considerarse originada por la política más bien que por las necesidades navales.

## Primeras disposiciones tomadas por los Estados Unidos.

Se dice que un dualista ignorante de los elementos del arte pudo conseguir desconcertar a un contrincante experto, por la completa irregularidad de sus procedimientos; y algo de esto parece haber ocurrido en esta ocasión con los Estados Unidos. Cuando los oficiales de marina españoles más instruidos esperaban la aparición de los buques americanos en aguas de Europa, sucedía que en todos los Estados Unidos había grandes temores de que el enemigo verificase golpes de mano imprevistos sobre el litoral del Atlántico.

Grandes esfuerzos se hicieron para la defensa de los puertos más importantes de dicho litoral. Se montaron cañones adicionales y se instalaron gran número de torpedos, sobradamente suficientes para impedir que los cruceros españoles intentasen forzar la entrada, si es que había alguno de ellos que contase con condiciones apropiadas para hacerlo. Sin embargo, la opinión pública no quedó con esto satisfecha. Querían aún muchas ciudades de la costa por defender, suponiéndose que sus intereses valiosos quedaban en peligro inminente de ser destruidos por un bombardeo, y ante este temor se levantó un clamor popular, que el capitán Mahan ha censurado calificándolo como indigno de hombres, desmechando esa decisión de los generales de Marina, en contra de sus opiniones.

El 24 de Abril escribía el almirante Cervera:

«Acaba de llegar el telegrama mandándonos salir, y doy orden de trasladar del *Cádiz* a estos buques carbon, víveres, gente y la artillería de los cazatorpederos, que está en el *Cádiz*. Pensaba haber salido sin resaca del todo los buques; pero quedábanse el *Cádiz*, no he querido salir sin la mayor cantidad de carbon posible. Veré como se puede salir mañana... Con la conciencia tranquila voy al sacrificio, sin explicarme esa decisión de los generales de Marina, en contra de mis opiniones.»

(1) Almirante Cervera.

(1) *The Times*, 1.º de Diciembre de 1896.

La Bolsa

COMERCIO OFICIAL DEL 26 SEPTIEMBRE 1939
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimos precios.

Table with columns: Dia 25, Dia 26, Diferencia. Rows include interior and exterior series for various values.

Resumen de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 65'15
dinero.—Fin próximo, 65'15 dinero.—Cubas
del 36, 73'45.—Cubas del 90, 61'50.—Barce-
lona fin mes, 65'95.—Paris, exterior, 62'30.

AL MENUDEO

Las farmacias militares
Badajoz 25.—Se ha verificado hoy el
juicio administrativo en el expediente in-
coado por denuncia del Colegio farmacéu-
tico contra la farmacia militar.

Estafa
En el Juzgado de guardia ingresó ayer
tarde el ex-policar de toros José Herrera,
Asurra, denunciado como autor de una
estafa de ropas por valor de 500 pesetas.

A los tribunales
El gobernador civil, Sr. Linares, se ha
querrelado ante los tribunales de justicia,

Question terminada
Ha quedado resuelta por medio de un
acta la cuestion pendiente entre nuestros
compañeros en la prensa D. Salvador Can-
als y D. Manuel Bueno.

Al cielo
Nuestro estimado amigo el ex-director de
Correos y diputado a Cortes por Córdoba,

La hija del ministro de Marina
Conspira mejorando la hija del ministro
de Marina.

La condessa de Castillejo
Ha fallecido en Granada doña Clementina
Dominguez y Escalante de Campos, con-
desa de Castillejo, señora que gozaba de
muchas simpatías.

La venta ambulante
El alcalde tiene el propósito de suprimir
la venta ambulante que se realiza en gran
numero de calles de Madrid, ensuciando
las aceras y dando mal aspecto a la ciu-
dad.

Licorero, el mejor digestivo
Sublevacion en Berberá
Londres 25.—El Morning Post publica
un despacho de Aden dando cuenta de haber
ocurrido una sangrienta sublevacion en
Berberá, en la costa de Africa.

Riñas
En la calle de Ticiano riñeron anoche dos
mujeres por una cuestion banal.

La riña anterior fué objeto de comenta-
rios entre los vecinos de dicha calle.

Tambien riñeron ayer en la estacion del
Medio dia varios individuos, cargadores de
peñoles de vihos.

Hubo una buena tanda de golpes y
bofetadas, resultando herido de gravedad
uno de los contendientes y con lesiones de
menor importancia otros dos.

En el Asilo de Nuestra Señora de las Mer-
cedes a fiesta en honor del Tránsito de San

En la parroquia de San Miguel (Isla de
Cádiz) principia el triduo a su Titulo,
la tarde ejercicios con sermon que predi-
cará D. Martin Calvarro.

En la iglesia de religiosas de D. Juan de
Alarcón continúa la novena a Nuestra Se-
ñora de las Mercedes; a las diez habrá misa
mayor en la que predicará el Sr. Belda, y
por la tarde, a las cinco, será orador don
Bartolomé Florit.

En la iglesia de religiosas de Górgora
continúa la novena a Nuestra Señora de las
Mercedes; por la mañana habrá misa mayor
con sermon que predicará el Sr. Cerrada, y
por la tarde en los ejercicios será orador
el P. Taboada.

En San Luis id., predicando por la tarde
el Sr. Belda.

En San Fermín de los Navarros continúa
la novena a San Francisco de Asis, predi-
cando despues de la estacion y el rosario
un P. Franciscano.

En Nuestra Señora del Carmen sigue la
novena a San Saturio, predicando a las diez
y media el señor cura.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San
Gines ejercicios al toque de oraciones, predi-
cando el Sr. Anaya.

En la iglesia de reigiasa Trinitaria
(Lope de Vega), continúa la novena al San-
tísimo Cristo de la Salud. A las diez se cele-
brará misa rezata y despues se hará la
novena.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra
Señora del Socorro en San Millán de los
Temporales en San Ldefonso.

MODERNO.—Inauguracion.—A las 9.—
T. 1.º—L' Africain.

APOLO.—A las 8 3/4.—El tambor de gran-
nador.—A las 9 3/4.—La luz verde.—A las
10 3/4.—La revoltosa.—A las 12.—El asato
de la Isidra.

MARTIN.—A las 8 1/2.—El gran visir.—
A las 9 1/2.—La preciosa.—A las 10 1/2.—
El monaguillo.—A las 11 1/2.—Los pres-
puestos de Villapiedra.

ROMEA.—(Compañía cómico-dramática
Pardo-Chicot).—A las 8 3/4.—Bodas de oro.—
A las 9 3/4.—Bettina.—A las 10 3/4.—La Ma-
ri Juana.—A las 12.—La fé de Sevilla.

GRAN CIRCO DE PARTHEN.—A las 8.—
Funcion artistica en la que tomarán parte
todos los artistas de la compañía interna-
cional de acrobacia, gimnástica y acrobacia.—
Los célebres Prosper, los Relámpagos y los
Nautz.—3.ª presentación de los Dapria.—
La pantomima acuática.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

Explosivos
FABRICA ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Fabricación de dinamita y otros explosivos.

APARATO DE CURTIR ULTRA-RÁPIDO
Patente de invención n.º 10.542, de 7 Noviembre 1936
Sociedad de Máquinas Trazantes y Colorantes

IFUERA CANAS!
RESTAURADOR HIGIENICO DEL CABELLO
No mancha ni quema, evita la caída, conserva el color rubio.

ESCOPETAS MARCA JABALI
del fabricante de armas Eduardo Schilling de Barcelona.
Unicos Depositarios, L. Vives y C.ª, calle Fernando, 23, Barcelona.

COLEGIO CLÁSICO-ESPAÑOL
Antiguo y mejor situado Sorocera, 23; patios próximos a la
Castellana; Nueve premios en este Junio. Primaria sistema
Freud. Dir. L. G. Sanchez, pbro. Doctor.

CHOCOLATE ESPECIAL
Con este titulo la Compañía Colonial expone en sus esta-
blecimientos entre Meyer, 48 y Monteca, 8, un chocolate
verdaderamente superior y de precio arreglado, que
hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de
algunas familias distinguidas de esta corte.

SOLEDAD GENERAL
Anuncios de España
Esta Soledad admite anun-
cios, reclamos y noticias para todos
los periódicos de Madrid, provincias y
Extranjero.

Pólizas por acumulación

El sistema de acumulación de dividendos, ó de dividendos diferidos, iniciado
por La Equitativa, y en una ó otra forma seguido despues por otras varias
Compañías, ha resultado un problema tan accidental en el seguro de vida: con-
cluir e interés del asegurado y de los herederos ó beneficiarios, asimilando el se-
guro de vida entera a las pólizas totales ó seguro mixto, y permitiendo la liquida-
ción en vida del asegurado al término de un plazo dado.

Pólizas a tarifa de vida entera con acumulación de beneficios por 15 años liquidadas y pagadas en 1938

Al término de los 15 años los tenedores de las pólizas han podido liquidar sus
pólizas por una de las formas y resultados siguientes:
1.º Rescisión total de la póliza percibiendo en efectivo la suma de la Reserva
y beneficios acumulados.
2.º Sustitución de la póliza original por otra liberada, sin pago de nuevas primas,
mediante nuevo reconocimiento.
3.º Cobro de los beneficios acumulados en efectivo y continuación del seguro
original a igual tarifa, pero reducida por los futuros dividendos anuales.

Table with columns: NÚMERO de las pólizas, EDAD al asegurarse, SUMA capitalizada al fallecimiento, RESIDENCIA del asegurado, TOTAL de primas pagadas, LIQUIDACIONES (1.º, 2.º, 3.º).

Las precedentes liquidaciones de pólizas, efectivamente pagadas en 1938, son
de seguros de vida, a la tarifa más económica de vida entera. Las pólizas de
vida a pagos temporales, ofrecen su liquidación reducida todavía más satisfactoria;
y las pólizas totales de La Equitativa a 15 años de acumulación vienen en
liquidación, además de los beneficios acumulados, con un plus de beneficios.

Sucursal Española de LA EQUITATIVA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD MADRID

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y Ajos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KAWASIA, DIVINA, FLORIDA, BRISA
DE LA MONTAÑA, extracción americana para el pañuelo, y en todas clases de per-
fumería.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
En virtud del contrato hecho con un reputado fotógrafo, podemos ofrecer
a nuestros lectores magníficas ampliaciones de Retratos al Foto-Cra-
yón en busto tamaño natural, que miden 62 por 48 centímetros, y cuyo coste
no bajaría de 75 pesetas, al precio excepcional de

18 PESETAS
CUPON PRIMA
VALE por una am-
pliación fotográfica, cu-
yo coste asciende a
18 pesetas
EL CORREO

recibiendo ampliación y original por correo certificado, con empaque sellado
dentro de los quince días siguientes al pedido.
En las ampliaciones de grupos se aumentará, al remitir los
fondos, 3 pts. por cada persona de más.

CURACION O ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarrros, los bronquitis, asma y tisis

Propiedades del tratamiento del doctor Andue.—Las píldoras antiastmáticas pulmonares alitán el único
agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catar-
ros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.º Como antiastmáticas
estas píldoras impiden el asiento, progresión, multiplicación y difusión de los microbios.
2.º Como que cura cuando el enfermo busca el remedio se halla desahogado al momento al presentarse
las píldoras antiastmáticas, no solo poseen el poder antitoxigénico de las píldoras antiastmáticas,
sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.
3.º Además de ser estas píldoras antiastmáticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre
los órganos respiratorios del pulmón y de las mucosas, es influyente, por último, sobre la inervación
broncopulmonar. Resúmen: Las Píldoras antiastmáticas pulmonares alitán, porque difunden la vida de
los microbios; reconstituyen, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de
alivio, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; reme-
dio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bron-
copulmonar.
Las Píldoras antiastmáticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente ex-
traordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, cian necesario y reparador, modifican y
disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, ácida y espumosa se torna; de difícil se hace
fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan al enfriamiento de la fiebre; reducen el
numero de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas se levantan;
se renueva el espíritu y hacen, en medio de tan halaguetos resultados, menos desfavorable el presente
falso, pues se curan la inmensa mayoría y en raras directas de la menor extensión é importancia de las
lesiones. 10 pesetas cada una en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capa-
lles, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Artescalle,
36; BURGOS, Cid, 17; CADIZ, Santa Dominga, 38; CÁDIZ, Plaza, 37; CABIZ, Plaza de Isabel II, 2;
CANTABRIA, Torred, 13; COBLENZA, Real, 10; COBLENZA, Real, 10; CUENCA, Lameche y Calvo Martín;
GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 15; HUELVA, Plaza de San Bartolomé, 16; CÁDIZ,
Teluán, 14; LERIDA, Carmen, 26; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 16; CÁDIZ,
CERRA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Bol. 1; SEVILLA, Arca, ur, 3; SAN SEBASTIAN, Ben-
to, 16; VALENCIA, Mercado, 27; VALENCIA, Mercado, 27; VALLADOLID, Grates, 33; ZARAGOZA, Coco, 48,
y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

REPRESENTANTE
D. Amós Fernández Cuervo, re-
presentante de varios sindicatos in-
gleses y americanos.—Se compra
finca rústica y urbana en Cuba
y Puerto-Rico.—Calle del Dos de
Mayo, núm. 2, trip. pral. De 2 a 4.

Casa Hermann-Lachspelle
J. BOULET Y C.ª
31, Rue Boland, a Paris
Cruz de la Legión de Honor, 1888
Dos Medallas de Oro y miembro del
Jurado en la Exposición de Barcelo-
na, 1888. Cruz de Medallas de Oro en
la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS
para la fabricación de bebidas gase-
osas, SODA WATER.—Vinos de
reserva. Unicos plateros interior-
nacionales. Unico productor de
cañas y ardores. SIFONES de
todas formas y colores muy sencillos
y sólidos.

ANUNCIOS PARA FUNERALES
y sepelios
Se reciben en la Adminis-
tración de este periódico han-
ta las siete de la tarde.
Calle de la Libertad,
29, pral.

CHOCOLATES HIGIENICOS de los revo-
lucioneros padres Beneditinos. Re-
conocidos como los mejores en todas
las mercados por su absoluta pureza
y delicioso paladar, venta por mayor
Comision Universal.

ASPIRINAS CROSONADAS de
Dr. Kourner.—Unicas premia-
das en la Exposición París 1878.
CURACION ASSEGURADA de
todas las afecciones pulmonares.
Los que padecen del pecho deben
tomar las aspirinas.
22, Plaza del Madeleine, París

Neurlogías
PILDORAS DE D. MOUSSETTE
Es menester leer con toda atencion
al prospecto que acompaña a cada
frasco, respecto al modo de usarlo
Glin y Demare, París

PROFESOR
Se ofrece para dar
lecciones de Ciencias y Le-
tras, a domicilio ó en su
casa. Honorarios módicos.—Arganzuela, nú-
mero 2, piso 4.º

IBARRA Y COMPAÑIA
Linea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar-
sella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos
entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Passajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos
hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas
de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Esqueletos de defuncion
Se admiten en la Administracion de
este periódico, Libertad, 29, hasta las
seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
(SOCIEDAD ANONIMA
Varías de precios de suscripciones al año

Table with columns: Tarifa, Precio. Rows include various subscription rates for different durations and services.

SOLUCION GOIRRE
Unos poderosos reconstituyentes en todos los casos de
Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis,
Osteoporosis, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos,
Desarrollo difícil, Impotencia,
Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.
GOIRRE, Parí, 79, rue de Valenciennes, PARIS.